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PRAWO POPYTU I PODAZY
Analiza nieliniowa

Wiemy, ze na pewnym rynku débr zachodzg ponizsze zaleznosci:
Qp=1P=120; Qp=2,P=330;,Q,=3, P =700
Szukamy zatem réwnania krzywej popytu, ktdra bedzie miata postaé nieliniowa:
Qp=ap’+bp+c
a+b+c=120

dq + 2b + ¢ =330
9a + 3b +c =700

a = a0
Z obliczen wynika, iz: 1b = —30
c=70

Otrzymujemy zatem wzoér funkcji: @p = 80p* — 30p + 70

Nastepnie szukamy wzoru funkcji podazy. Wiemy, ze funkcje majg mie¢ minimum jeden punkt wspdlny. Wybieramy
nastepujace punkty:

Q,=1P=120;Q, = 3,P = 180

Ponadto chcemy, aby punkt (1,120) byt wierzchotkiem naszej funkcji.

Ze wzoru na wierzchotek funkcji kwadratowej wynika, ze: E =1i ﬁ = 120.



Qp=ap*+bp+c

a+b+c=120
{9a+35+c=13ﬂ

b=-2a
a=15
Z obliczen wynika, iz: 1bh = —30
c=135

Mamy zatem wzér funkcji podazy: @, = 15p* — 30p + 135
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Z powyzszych wykresow wynika, ze funkcje przecinajg sie w dwdch miejscach.

W wyniku kolejnych obliczen znajdujemy inne punkty lezgce na wykresach obu funkcji i wprowadzamy dane do

Arkusza 1 MMikro:

p?

=1

p=1lubp=-1

Qp(—1)=80+30+70 =180

Qo(—1)= 15+ 30 + 135 = 180

80p? — 30p + 70 = 15p2 — 30p + 135
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Kolejnym krokiem jest obliczenie elastycznosci popytu i podazy.

Dla popytu przyjmujemy dwa punkty:

Elastyczno$¢ cenowa: Ez =

Elastycznosé tukowa: Epd =
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Obliczamy elastycznos¢ cenowq podazy dla danych:

P, =120; ¢, =1

P, =135; Q, = 2

ps =

AS P 1 120
AP 5 15 1

E,: = 1 -Procentowa zmiana wielkosci podazy jest wigksza od procentowej zmiany ceny

PODAZ JEST ELASTYCZNA

ZADANIA

ZADANIE 1

Wiedzac, ze rdwnania popytu i podazy na rynku encyklopedii majg postac:

{

Qd =

15x% — 20x + 10

Qs =25x2—-50x + 30

a)
b)
c)
d)

Oblicz cene i ilo$¢ réwnowagi

Dla wyznaczonych punktéw réwnowagi oblicz elastyczno$¢ cenowq i tukowg popytu.
Dla punktéw Q=2, P=30 oraz Q=4, P=230 oblicz elastycznos¢ cenowg podazy.
Przedstaw zaistniafg sytuacje graficznie.

Rozwigzanie:
a) Punkty rownowagi:
{Qd =15x%? — 20x + 10
Qs = 25x? — 50x + 30

15x2 —20x + 10 = 25x2 — 50x + 30
—10x2+30x—20=0
—x24+3x—2=0

0dp. (1,5) ; (2,30)
b) E EI.D E 1
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d)

Funkcja popytu
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Zadanie 2
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Na rynku czekolad Milka réwnania popytu i podazy majg postac:

a) Oblicz cene iilos¢ réwnowagi

Q;=3x>—6x+8
Q. = 9x% — 36x + 44
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b) Dla wyznaczonych punktéw réwnowagi oblicz elastyczno$¢ cenowg i tukowg popytu.

c) Dla punktéw Q=1, P=17 oraz Q=3, P=17 oblicz elastyczno$¢ cenowgq podazy.




d) Przedstaw zaistniatg sytuacje graficznie.
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Zadanie 3

Wiedzac, ze rdwnania popytu i podazy na rynku pamigtek w Krakowie majg postac:

Qi=x*—4x+8

Q. = 5x% —40x + 88

a) Oblicz cene iilos¢ réwnowagi

b) Dla wyznaczonych punktéw réwnowagi oblicz elastyczno$é cenows i tukowg popytu.

c) Dla punktéw Q=3, P=13 oraz Q=2, P=28 oblicz elastyczno$¢ cenowg podazy.




d) Przedstaw zaistniatg sytuacje graficznie.
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